

Евгений Ефимов, фото Александр Абин

Весенний марафон

С каждым годом практическая стрельба в России становится всё более популярным видом спорта, в который приходят люди разных профессий и возрастов. По результатам прошлого года наша страна на Всемирной ассамблее была признана самым развивающимся регионом мира в популяризации в стране практической стрельбы. Достаточно сказать, что число членов федерации в прошлом году составило 3500 стрелков, а в этом году уже превысило пяти тысячный рубеж. Всероссийский же календарь спортивных мероприятий на 2013 г. включает в себя более 270 официальных соревнований по практической стрельбе, которые проводятся во всех регионах страны.



Санкт-Петербург традиционно является одним из самых активных городов по популяризации практической стрельбы в России. Здесь немало делается для воспитания высочайшей стрелковой культуры, безопасного и квалифицированного обращения с огнестрельным оружием как среди гражданского населения, так и среди представителей государственных силовых структур. Этот год не стал исключением. Наоборот, помимо запланированных соревнований по просьбе Центрального совета ФПСР спортивным федерациям практической стрельбы Санкт-Петербурга и Ленинградской области пришлось добавить в календарь ещё пару турниров и, засучив рукава, взяться за работу. В итоге весенний календарь оказался более чем насыщенный. Один матч сменялся другим, и в итоге за 40 дней, с 22 апреля по 2 июня, было проведено восемь матчей третьего уровня.

22 апреля этот весенний стрелковый марафон открыл чемпионат России среди подразделений специального назначения ФСБ России. Эти уже традиционные соревнования постоянно совершенствуются, вырабатывая направление в развитии боевой подготовки подразделений. Разнообразие, сложность, максимальная приближённость к реальным условиям повседневных задач, отработка слаженности и взаимопонимания участников команд, от чего зависит успешное выступление на соревновании и выполнение реальных операций, – в этом и заключается основной смысл проводимого турнира. Благодаря этим соревнованиям уровень обученности всех подразделений страны год от года растёт. Повышается стрелковое мастерство и, самое главное, все упражнения заставляют мгновенно анализировать неизвестную ситуацию и принимать единственно правильное решение на поражение цели на фоне безупречного соблюдения правил безопасности.

Среди победителей соревнований появляются команды не только из Москвы и Санкт-Петербурга, но и с других регионов. Так, в этом году победили команды УФСБ Новосибирска, Нижнего Новгорода и Краснодара, занявшие первое, второе и третье места соответственно.

Уже с 26 по 28 апреля был проведён Первый этап Кубка России по практической стрельбе из нарезного карабина, включавший 12 упражнений (минимум 220 выстрелов). 136 стрелков со всех регионов России приняли участие в соревновании в классах «Открытый» и «Стандартный» и один участник выступил в классе «Карабин с ручным перезаряданием». Это был первый всероссийский матч по карабину в этом году, который стал прекрасной тренировкой перед предстоящим чемпионатом России, состоявшимся уже через месяц на том же стрельбище. Победителями стали: в открытом классе москвич Всеволод Ильин и в стандартном классе Александр Шутов из Республики Марий Эл. В командном первенстве победу одержала команда «РОСТЕХ» из Москвы («Открытый класс») и команда «Норд-Вест» из Санкт-Петербурга («Стандартный класс»).

С 6 по 11 мая в шестой раз состоялись традиционные питерские соревнования по дисциплине «Многоборье», более известные как триган-матч. Особенностью этого года стала привязка турнира к историческому наследию Санкт-Петербурга и истории России, связанной с событиями, которыми богата Невская земля. Соревнования были проведены в новом формате, они будут проходить ежегодно под названием: «Турнир шлема Великого Князя Александра Невского». Турнир, санкционированный президентом Международной конфедерации практической стрельбы на четыре матча третьего уровня (пистолет, ружьё, карабин и многоборье), был внесён в официальный международный календарь соревнований IPSC. Но, к сожалению, во всероссийский календарь, дающий право присваивать спортивное звание «Мастер спорта», попал





лишь турнир по многоборью, состоящий из 36 упражнений, хотя по каждому отдельному матчу были полностью выполнены требования к матчу III уровня по минимальному количеству упражнений и выстрелов, дающие право присваивать мастеров спорта. В следующем году эта недоработка будет устранена.

Всего в турнире принял участие 141 стрелок. Были открыты полноценные категории и классы во всех видах оружия. Упражнения давали возможность каждому стрелку полностью раскрыть свои возможности и продемонстрировать навыки для достижения наилучшего результата

и победы в соревнованиях. На самих упражнениях использовался антураж XIII в., копии боевых мечей того времени, рыцарские щиты и пики при принятии стартового положения, и даже на пистолетном матче была бонусная мишень, поразить которую можно было из копии старинного лука.

Изюминкой турнира стало учреждение переходящего приза, который будет разыгрываться заново каждый год, а имя победителя будет гравироваться на призе. Если стрелок три года подряд сумеет выиграть турнир, то приз останется у него на вечное хранение. Сам же приз представляет собой копию боевого шлема Александра Невского, выполненный по старинным технологиям. Таких призов в настоящее время изготовлено два, для открытого и стандартного классов. И первыми обладателями шлемов стали мастера спорта России международного класса москвич Андрей Киришенко в открытом классе и петербуржец Андрей Вихарев в стандартном классе. Остальных победителей и призёров перечислять очень долго, достаточно сказать, что всего было вручено 29 комплектов кубков и 53 комплекта медалей. Думается, что такой матч запомнится всем его участникам, а на следующий год привлечёт новых спортсменов. Кроме того, подобный формат соревнований будет способствовать тому, что стрелки откроют справочники и энциклопедии да побольше узнают об истории России и её исторических деятелях.

Пятым этапом турнира «Шлем Александра Невского» стали открытые командные соревнования среди подразделений специального назначения МВД и УИС, в которых приняли участие команды от различных регионов России и представители из Белоруссии и Украины. Организаторами этапа являлись инструкторское отделение ОСН «Тайфун» ФСИН РФ по СПб и ЛО и инструкторы ГУВД СПб и ЛО. Кроме стрелкового мастерства тут необходимо было показать слаженность работы в парах и, главное, умение мыслить при выполнении поставленной задачи с упором на физическую подготовку представителей силовых структур. Упражнения заставляли сначала думать и лишь

потом стрелять. Тот, кто пытался неосознанно быстро стрелять, не идентифицируя цели, получал значительные штрафы и откатывался в низ итоговой таблицы. Основной задачей упражнений было заставить работать мозг. А вот представители МО России пока, к сожалению, отказались от участия в соревнованиях – после того, как познакомились с регламентом проведения и попробовали свои силы на тренировках. Однако они полны решимости принять участие и составить достойную конкуренцию в следующем году.

По единодушному мнению участников соревнований, подобные состязания приносят значительную пользу, повышая уровень профессиональной подготовки, и должны занять своё место в графике обязательных спортивных мероприятий силовых структур. Пока же часть участников за свой счёт по личной инициативе брали отгулы и краткосрочные отпуска, чтобы попробовать свои силы в новых соревнованиях, реально необходимых всем, кто занимается этой нелёгкой профессией. Было высказано немало предложений по разработке в дальнейшем идеологии построения упражнений, направленные в сторону, прежде всего, их скоротечности выполнения, а именно не более 10 с, что и требуется в реальной работе. Призёрами первых соревнований в подобном формате стали команды: СПбТ «Алмаз» МВД РБ – 1 место, ОСН «Тайфун» – 2 место и ОСН ФСИН г. Воронежа – 3 место.

Заканчивался этот стрелковый марафон чемпионатом России по практической стрельбе из нарезного карабина, который проходил с 31 мая по 2 июня. В соответствии с пропускной способностью стрельбища и возможными дальностями участникам чемпионата было предложено выполнить 12 упражнений, которые требовали минимум 214 выстрелов на дистанциях от 4 до 130 м. Опять потребовались разнообразные умения, такие как стрельба на ходу, смена скоростей, точная стрельба по

далеким тарелкам после продолжительной пробежки до 60 м, «притормозить себя» при стрельбе по близким мишеням, жёстко прикрытым «заложниками», стрельба с коня, стрельба через наклонённые узкие щели, появляющиеся свингеры и качающиеся каждый со своей амплитудой, и прочее, и прочее. По впечатлениям стрелков, при всей, на первый взгляд, простоте упражнения оказались достаточно интересными и сложными. Некоторые стрелки хотели увидеть более далёкие мишени, но и мишени формата А4 на дальностях до 70 м уже вызвали определённые трудности, и так значительно увеличивая время выполнения упражнения.

Открытием этого чемпионата стали стрелки из Ростова-на-Дону, которые со значительным преимуществом стали чемпионами – Павел Кононенко в стандартном классе и Глеб Сватиков в открытом. Участники, занявшие вторые места, показали 92% и 85,01% от победителей соответственно. В подтверждение своих навыков Глеб Сватиков стал победителем и в дуэльных стрельбах. В стандартном классе в дуэли победил стрелок из Иркутска Сергей Вотяков. Можно только порадоваться за успехи стрелков и пожелать им успешных выступлений на предстоящих соревнованиях. В командном первенстве победителями стали команды «ЮГ» из Ставрополя в открытом классе и «Норд-Вест» из Санкт-Петербурга в стандартном классе.

Таковы были эти 40 насыщенных спортивными мероприятиями дней, которые дали много информации для анализа результатов и обозначили вехи в развитии практической стрельбы в России. Успешное проведение всех соревнований стало возможным благодаря спонсорской поддержке ССК «Невский», где проходили турниры, и группе компаний ЭФЭСк. Уже традиционно они помогают развитию практической стрельбы в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, за что им громадное спасибо от всех участников соревнований.



Победители и участники «Турнира шлема Великого Князя Александра Невского»